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Po elnem zboru. 
V Gorici, dnč 18. maja 1900. 

V. 
Skončajmo! 
Pred leti je bilo začelo neko nena

vadno politiško gibanje med goriškimi 
Sle anei, gibanje, katero je v slučajih 
celo iinponovalo vladi in Lahom, da so 
bili pozomejši ter so zadeli isto upošte
vati kot njim nevarno. Posledica tega 
gibanja je bila marsikafia pridobitev 
od strani vlade, to se pravi: pridobitev 
tistega, kar nam sicer tiče po zakonu, 
ali kar je vlada separovala dotle le za 
Lahe. Nastopili pa so novi možje; na
mestnik Goess, kardinal Missja in de
želni glavar dr. Pajer, kateri so z naj
večjo lahkoto pritegnili Slovence pod 
svoj jarem baš po dr. Gregorčiču — 
kot rezultat abstinence! 

Za časa abstinence se »voditelji« 
niso pobrigali za to, da bi isto izkori
stili, da bi se oglašali s svojimi zahte
vami in pojasnili javno in na pristojnih 
mestih, marveč doma so sedeli, se srdih 
nad vlado in Lahi, sklepali o tem In 
onem v kakih tajnih sejah, ali poguma 
niso imeli, nastopiti v javnosti tako, 
kakor bi bilo neobhodno potrebno, da 
bi si bili ustvarili pozicijo, s katero bi 
bila vlada morala računati* Tega ni 
bilo, zato je sklenila vlada, pokazati Slo
vencem, da jih ne upošteva, ker posta
vila je na mesto cesarjevega namest
nika v Trstu grofa Goessa, na mesto 
deželnega glavarja za Goriško-Gradi-
ščansko dr. Pajerja, dva priznana ne-
prijatelja Slovencev, in na mesto nad
škofa je vložila dr. Missio* strogo svo
jegamoža. To so bili trije možje, ki so 
bili toliko močni, da so ugnali v kozji 
rog dr. Gregorčiča, do katerega pač so 
se obračali pred vsem v to svrho, da 
bi mogel delovati deželni zbor. Ker 
je prišel Se razpor med nas, je bilo 
kaj lahko označenim trem činiteljem, 
doseči, kar so hoteli: držati Slovence 
nazaj, da ostane pozicija Lahov ne-
spodbitna. Ne vemo, kakošno plačilo 

dobi za svojo kapitulacijo dr. G-
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Med tem so Lodrisia v Milanu mu
čili vsakoršni dvomi in slutnje, ker ni 
bilo nazaj sla, katerega je bil odposlal 
v Rosate. Zat6 je odposlal na tisto stran 
Se nekaj drugih udanih služabnikov, 
kateri, poprašuje* previdno, so fcozvadeli 
vse in mu sporočili, da je bilo prišlo 
njegovo pismo v Markove roke; da je 
bila Biče najdena v podzemeljskih pro
storih, in da je potem umrla; da je vbil 
Ottorino oproščen, a oskrbnik izprašan 
in potem ubit od Marka samega. Tak6 
je on uvidel, da so bila sedaj odkrita 
vsa njegova zlodejstva in torej ni mogel 
najti nobenega izgovora in pomoči, da 
bi se rešil pred jezo tistega strašnega 
človeka, kateremu je bil spletel za hrbtom 
takd nesramne in krute zvijače* Hudo-

od vlade, ali žalostno dejstvo je, 
jej je udal popolnomu v 
do kardinala in pa iz strahu pred iz
gubo mandata, ker so mu izpodletele^ 
razne nelepe politiške nakana. 

Vsled tega smo videli v deželnem 
zboru to, kar smo sporočali svoj čas 
podrobneje...... 

V drugi seji deželnega zbora je 
čutil dr. Gregorčič v sebi še nekaj 
nekdanjega moža, ker je interpeloval 
dr. Pajerja, ki je bil začel ž a l i t i Slo
vence že v prvi seji, izpustivši klic: 
živio!, še je nekaj vsplamtelo v njem, 
kar je hotelo pokazati nekak odpor 
proti žalitvam, katere pričenjajo z 
mesta, kjer sedi deželni glavar, ali ko 
je povedal dr. Pajer, da mora biti tako, 
kakor on hoče, je ugasnila v našem 
^voditelju« slednja iskrica nekdanjega 
navdušenja za obran slovenskih pravic, 
strepetal je pred mislijo na izgubo man
data ter se oklenil tesno dr. Pajerja, 
kateremu na ljubo, za pokoro, je go
voril v zbornici celo laški! Večina po
slancev je šla za njim, in tisto zdravo 
nekdanje politiško gibanje med našim 
ljudstvom bi skoro ne bilo dobilo od
meva v zbornici, da ni bilo tega, kar 
smo povedali v prejšnjem članku. 

Lahi smatrajo sedanji svoj položaj 
v dež. zboru ter radi tega na sploh kot 
neomajljiv, in skušali bodo tudi s po
močjo vlade obdržati ga, kar se pokaže 
brez dvojbe pri prihodnjih deželno-
zborskih volitvah, ali mi smatramo 
dobo tega položaja le za p r e h o d n o . 

Tisto zdravo gibanje še živi med 
našim ljudstvom, d&, oživlja se še s 
podvojeno silo, in kljubu najhujšemu 
klerikalnemu terorizmu padajo našim 
poli tiškim nasprotnikom, postoj anka z a 
postojanko, in v bližnji prihodnjosti 
mora prodreti to gibanje do take ve
ljave, da stre klerikalne nazadnjaške 
trdnjave, ter bo njegov odmev glasno 
donel po dvorani deželnega zbora, kjer 
se je že nettgveno žalil slovenski na
rod, slovenski jezik, kjer se meri z 
dvojno mero, z večjo za Lahe, z manjšo 
;a Slovence, in odkoder izvira velik del 

cGor. Tiskarna* A. Gabršček (odgov. Iv. Meljavec) tiska in zal. 

* atero tako trdovratno duši ves 

krivica se maščuje na svetu, 
zato se morajo maSčevati tudi vse 
krivice, prizadete slovenskemu narodu 
v goriškem dež. zboru, in zi-nje mo
ramo dobiti tudi pravo z a d o š č e n j e . 
Težka bo Še pot v dosego tega, ali: 
vstrajno in neomahljivo naprej! 

O občini . 
(Konec). 

Škodovati nam morejo ali drugi ljudje 
ali mi sami ali usoda. Drugi ljudje nam 
škodujejo ali t nasiljem ali z zvijačo, Sami 
sebi škodujemo navadno vsled nevednosti in 
nehote, časih pa tudi vedoma in nalašč. 
Usoda nam škoduje vsled t. zv, slučaja (ako 
kdo n. pr. izgubi imetje, denar) ali vsled 
elementarnih nesreč po vodi, ognju itd., pri 
čemer smo pa dostikrat več ali manj sami 
krivi, ali pa naposled vsled naravnih hib 
(ako je kdo od rojstva pohabljen itd.) 

Proti vsem tem Škodam nam mora poda
jati občina varnost: občina mora vsako Škodo 
ali zabraniti ali po možnosti vsaj zastavili, 
ublažiti ali nadomestiti. Zato mora vladali v 
občini red in nadzorstvo, da čuvajo slabej-
Jega pred močnejšim. Zlasti proti škodam 
usode ne dajejo občine dovoljne varnosti. 
Tako se zanemarja najlepša stran državljanske 
vzajemnosti, da drug drugemu skušamo lajšati 
nesrečo in množiti srečo, čim manj je odvi
sen človek od slučaja Jtako zvane usode), 
tem bolj se kaže njegovo dostojanstvo. A 
ravno občina kot velika dražba more osvo-
bojati človeka od slučaja; kjer ne zadošča 
sila posameznika, lam zmore združena moč. 
Posamezni občan ima usmiljenje in sožalje 
nad nesrečo svojega bližnjika — občina (vsi 
občani skupaj) pa mirno gleda, kako njeni 
udje ginejo, padajo v nesrečo.... 

Občine bi morale v večji meri usta
navljati in vzdrževati h o s p i t a 1 e (zavetišča 
za bolehne in pohabljence), s irot išnice, 
zavode za slepe, gluhe, neme, bol
nišnice, norišnice itd. V znamenitih 
občinah mrjejo ljudje lakote -— alt bi se moglo 
človeku pripetiti kaj hujšega nego smrt, ako 
bi sploh ne bil v nobeni občini? 

— 

bec ga je v domišljiji že videl pred 
seboj ; videl ga je, kak<5 je v svoji ne
ukrotljivi razburjenosti drvfl proti njemu, 
zahteva je račun o tem, kar se je bilo 
zgodilo. In dasi je bil odločen in drzen, 
ter čislan kot j eden najhrabrejših vite
zov svoje dobe, vendar se ni upal iz
postaviti takemu nasprotniku,, ki je bil 
priznan od vseh kot najmočnejši vojščak 
cele Lombardije. Mimo tega je pomislil 
tudi, da, če bi se imela razsoditi stvar 
z orožjem, bi prišle na dan stvari, ka
tere bi ga pokrile s sramoto za vse 
njegove žive dni. 

Da bi se rešil iz obupnega polo
žaja in strašne usode, ki ga je čakala 
zaradi dovršene lopovščine, si je izmislil 
in je izvršil drugo podlejšo, in, skoro 
bi rekli, ostudnejšo nego je bila prva. 

Napisal je pismo za Azzona, v ka
terem, kazaje se skesanega, je prjznaval 
svoje izdajske namene proti njemu te£ 
razkril vse načrte Markove, kateri mu 
je hbtBl odvzeti oblast; podal mu je 
za to neizpodbitne dokaze z nebrojem 
piseni vestij in drugih listin, ki so bile 
v njegovih rokah. Odposlal je pisma, 
kamor so bila namenjena. Poslom domfi 
je pa naročil, da, Če bi prišel Marko 

j prašat po njem, naj mu rečejo, da je 
šel v dvorec pogovarjat se o neki stvari 
z namestnikom. Na to je zajezdil konja, 
odj aha! naravnost proti mestnim vratom 
Porta Giovia, in se ni vstavil, dokler 
ni prišel v varen kraj onostran mej mi
lanskega ozemlja. 

Marko, slep in kakor blazen od ža
losti in razburjenosti, s srcem, napetim 
od viharne želje po maščevanju, je stekel 
v ^ilanj ne želš si drugega nego kri in 
smrt. Zoperno mu je bilo vse na svetu, 
ista zemlja, po kateri je jezdil, hladna 
jutranja sapica, ki mu je pihljala okolo 
čela, in solnce, ki je vzhajalo. Prišed-
šega v Milan, so ga v Lodrisievi hiši 
nalagali, da je hišni gospodar v na-
mestnikovem dvorcu. On je šel nemu
doma tja, in naši bralci si lehko mislijo, 
kak<3 so ga pričakovali tam. 

Pustivši v prvi dvorani nekega 
oprodo, katerega je bil Vzel seboj, je 
šel naprej sam, in poprašal neke slu
žabnike po obsovraženem človeku, ka
terega je iskal. 

«Tam notri• je», mu; je odgovoril 
jeden teh, kazaje mu neka vrata, katera 
mu j* Nakoj postrežljivo odprl. Me 

j ne slufeč kaj slabega, je šel tji -

Proti eleiv 
razne zavan i ki . , . 
vodnji, toči itd.), ki km . 
vancev po izplačani zavarovalni! 
dobiček. Ali je to lepo, da sme ir 
ie iz nesreče svojega bližnjika dobiček? Ali 
bi ne bilo mnogo lepge, da bi občina sama 
(dežela, država) prevsela te asekuracije in 
jih upravljala brez dobička, vplačila pa razde
lila debeli kot davek m#d obdane v primer
nem razmerju? Vse Škode, ki so se dogodile v 
celi deželi m pr. v enem letu, bise seltele, in 
vsak občan bi toliko vplačal, kolikor bi on 
zahteval odškodnine, ako bi njega nesreča 
zadela, 

Dolžnost občine je tudi, da skrbi za 
moralno varnost občanov. Druga naloga 
občine je napredek. Človeštvo in vsak po-
"Moesnik ima ta cilj, da se ve^no izpolnjuje 
v vseh strokah, * katerih se more, Iskulenost 
in razum nas učita, da donagajo ljudje večjo 
izobrazbo lo tedaj, ako žive v družbi. Posa» 
meznik si ne more preskrbeti vseh potrebnih 
sredstev in pripomočkov. In tu je glavna 
dolžnost občine, da skrbi za izobrazbo 
mladine, t, j . prihodnjih občanov, 

Nravno naobrazbo (tako imenovani 
značaj) mora podajati glavno rodbina, do* 
mača vzgoja in vzgled. Gotovo je, da se 
človeku glavni temelj vsega pravnega miš
ljenja vceplja v otroških letih ali od starjgev 
ali njih namestnikov. Umsko naobrazbo 
pa nam daje občina, sploh večja družba. 

Za glavno svojo dolžnost mora smatrati 
občina ustanavljanje in vzdrževanje potrebnih 
šol. Tu mora zastavljati vse svoje sile, ker 
prava izobrazba občanov je prvi in neizo
gibni pogoj vspeha in sreče občine. Toda 
koliko se izdaja na leto za vojaške potreb
ščine, a kaŜ o neznatne vsote za vzgojo ob
čanov I Dokler smatramo učitelje za nižje 
občinske uradnike, dokler bolje plačujemo 
gojitelje konj nego gojitelje otrok, dotlej 
občina ne bo vspevala.*) 

Dolžnost občine Je, da skrbi za napre
dek občanov, za dobre naprave, ki so se 
obnesle drugod, uvaja doma n. pr. knjižnice, 

*) Pri ms {mislim Kranjsko, kjor so mi znani 
taki slučaji) mečejo občine stetafce in išsooaltf»sta 
znamenja in spomenike kot dokaz svojega paUir-
pri tem pa imamo svinjake mnogo .*go ob
činske Šole! 

račil prag in vstopil v dolgo dvorano. 
Toda brž je zaslišal, da so se za njim 
zaprle duri, na katerih je z; J, lo že
leje ; in kot bi trenil je i i 
skrivališč šest obor< 
s šiemom na glavi in že ko na 
obrazu, ki so se ga istodobno od v t 
strani lotili. Pri prvem navalu somu 
zadali dve rani, jedno v grlo in je« -
v bok. Na to so se ga okk 
ga jeden za ramena, dr? • 
a zopet drugi za -noge, da bi ga pfe-
vrgli. On je takoj posegel z roko na 
levo stran, iščoč bodalo, a ni ga našel, 
kajti jeden napadovalcev mu ga je bil 
že odvzel v istem hipu, ko ga je prije
mal za život. Marko se je čutil zgublje
nega, vendar ni hotel umret! bren od
pora* Vzdignil je pest, katere mu ni 
mogel nihče vzdržati, in je zamahnli z 
vso silo jednemu na glavo. Ta ga je 
bil ravno tisti hip vbode! v prsi, 
se je sam, zadet od Marka, zgrudil na 
tla kakor bik, katerega je za akira. 
Toda ostali so ga d It ' in so ga 
vlekli vsega okrv< « 
okna, obris so ga 
dvignili in vrgli z gl 
tlak, kjer je č( . , - . . . - . 
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izobraževalne zavode^ iz lastne micijattve fei 
moral podpirati občine domačo industrijo 

j » - j log . o b ia skrbi za 
m S tera ne raisUmo 

i .. ,c- • rsa c i • u, .mi*fei &n eškemu 
[1̂ « ij no s nosfoj? st, da se ne meša 

občina ' he v osebne razmere svojih 
,. ..' • svobode Je javno si, 

,se pred našimi očmi. 
5" . « -i se zdi komu čudno, ako trdim, 

da nam je več mari dobra uprava posa
meznih občni nego uprav; države* Občan 
se mora pred vsem brigati^a se v njego
vem kraju z občinskim denarjem modro 
gospodari. Težko je boljšati vso državo, toda 
posamezne občine more izpolnjevati še tako 

c -vek bodisi s svojim vzgledom 
. . ; . * <o mala a dobra 

.-..•-- m neizpeljivi 
- s . : i in državne 

rati more le malo št* • 

leti pa bi bilo, da bi dopuščala dr
žava m ntu * * samostojnost v domači 

<* bi si mogle svobodneje gibati iti 
* ati svoje občinske razmere brez tujega 
kanj hv kljub temu bi se dalo mnogo 

narediti* ako bi imela vsaka občina nekaj 
naprednih, modrih in delavnih mož, ki bi 
iskali ne koristi svojega stanu, ampak splošno 
dobro. _ _ _ _ « _ """ r* 

D O P I S I . 
V ®mU% 17. maja. (.»Popravki-). 

Na popis »zaupnega shoda klerikal
cev* v »Soči* dne 15. t m, je došei ured
ništvu tak-le »popravek*; 

.Slavno uredništvo! 
Sklicuje se na § 19. tiskovnega zakona 

zahtevam, da objavite glede notice, katero 
je prinesla ,Soča* z dne 15. maja t. i. v 
Članku »Klerikalni shod", ta-le popravek: 

Ni res, da sem pridno sekundoval g, 
dr. Rojicu, ko je baje »bruhal žveplo in 
ogenj na naprednjake*: ni res, da sem rabil 
izraz »šmrkovec". 

V Gorici, 17. maja 1900. 
Jos ip Ivančič, 

profesor*. 
Popravek priobčujemo z dostavkom, da 

je smatrati — kako pa l — to kot ovrženo, 
kar je pisal g. profesor, ali resnica menda 
ostane, da »je korakal nervozno po sobi 
gori in doli* ter da je »gatil tobaka vnos8! 
Prav! 

Pričakujemo pa še te popravke: 
„Ni res, da sem se stereotipno smeh

ljal, da me je stiskanje rok že utrudilo, in 
ni res, da sem pričel posvetovanje s prav 
resno-skrbnim obrazom. Ni res, da sem po
vedal, da je namen posvetovanja ta, da se 
popolnoma zjedinijo somišljeniki „Pr. L* in 
»Gorice", ni res, da prva naloga stranke 
čaka pri »Centr. pos., ni res, da se je po
nesrečil naskok na »Gor. ljudsko", ni res, 
da klerikalci odpovedo denar pri »Gor. Ij. 
pos.* in ni res, da v prihodnje pa bo po
magal Bog m sreča junaška. Ni re? da 
obstoji nezakonska zveza starega »Primorskega 
Lista* z devico »Norico*! Dr. Gregorčič , 
profesor bogoslovja. 

»Ni res, da sem bruhal žveplo in ogenj 
na naprednjake, in ni res, da sem se poslu
ževal izrazov, kakoršnih sem le jaz zmožen. 
Dr, Roj i c 

»Ni res, da sem dodajal »bestije* in 
»Mistfiherje* !* Prof. K r a g e I j . (Ostane le 
mahanje po zraku). 

»Ni res, da sem govoril zmerno, ker tega 
ne znam, ni res, da sem dokazoval, da se 
vse doseže z vstrajnim in taktnim posto
panjem, ker lakta ne poznam*. Dr. Pepe 
Pavl ica . 

»Ni res, da sem postal z e l e n pri 
vsaki bolj nagjašeni besedi*. Dt. Drejček 
Pavl ica. (Torej ostaje resnica, da je bil 
rudec! ) 

»Ni res, da sem se oglašal po redko 
radi konkurence od strani dr. Pavlice, in ni 
res, da s komedijo nisem bil zadovoljen*. 
Sapian Djermastja. (Torej se nič ne boji 
dr. P.! in je bit s »špasom* zadovoljen). 

^Ni res, da sem bil oborožen z izpiski 
iz knjig posojilnice, ni res, da nova posojil
nica bo gotovo dobro vspevala, ni res, da 
podatke podam jaz*. Dr. Kos. (Vosej ostane 
res, da je tam vohunil). 

»Pejmp naprej"! 
»Ni res, da sem dražil zdaj tu zdaj tam, 

da so gaki bolj razvneli". Mažgon. 
In i- se oglasi še KI»vžar. 

»Kdn • . : - , . . — ,»Ni res, da sem 
« * češ, da morsra iti 

T 'urad* r«$ pa je. ik sem vstrajal trdovratno 
do konca ter šel zmaganosno po tvaj? m pivo 
JE jelenu*. 

Poročilo o tem posvetovanju je bilo 
vzbudilo mnofen smeha, ir* prav dobro so 
še zabavali ž njim zlasti tisti* ki poznajo 
dobro tam označene klerikalne korifeje, ali 
klerikalne garde prvaki so se grdo držali, z 
resnimi .obrazi so hiteli dokazovati, da to in 
to ni tako, da tega m tega celo ni bilo pri 
posvetovanju itd. 

Za ponovno zabavo pa je poskrbel 
prof. Ivanč i č z gorenjim »popravkom*. 

Poveril So pač še ljudje na svetu, ki 
ne vedo, kaj čifajo, ako ne stoji že na vrhu 
zapisano: To berilo je resno, to pa šaljivo! 

Iz kanalskega okraja* — Kako so 
\\h lovili uboge ljudi, da m 

jim podpisovali pooblastila za občni zbor 
»Goriške ljudske posojilnice*, je bilo v »Soči* 
in »Primorcu* že dovolj pojasnjeno. Naj sledi 
še en slučaj. 

Kurat Vidmar na Banjšicafa je bil 
zgrabil nekega Blaža H um ar j a, naj mu da 
pooblastilo, ker hočejo pri posojilnici nekaj 
prekucnili. Humar je dejal, da nima nikakega 
vzroka, pomagati pri tem prekucovanjn in da 
noče voliti, ne tako in ne tako. — Kurat 
Vidmar je rekel na to: Prav, pa podpišite, 
da nočete volili za nobeno stranko. — Humar 
je nato podpisal, aH — podpisal je poobla
stilo, ki je tudi volilo. Ko je Humar to iz
vedel, je bil zelo hud. — Tako so lovili uboge 
kmete* 

^Dostavek uredništva: Isti Humar je bil 
v četrtek v Gorici in tudi potrdil, kar pripo
veduje ta dopis). 

Iz kobarlškega Kota. — Nova okrajna 
sodnija v Kobaridu je pravi blagor posebno 
za nas Kolarje. Zdaj opravimo v enem dnevu 
vsako opravilo na sodniji, prej pa smo zgub
ljali po dva dni do Tolmina in nazaj. — Le 
to je težavna reč, ker ni odvetnika ali notarja 
vedno na razpolaganje. Njiju posle pa skušata 
izkoriščati prokurator Streholazec in dr. Znaš. 
Domače udove menda tudi več ne zadoščajo, 
zato morajo pomagati še one iz sosednjega 
kraljestva. 

Vikar v Sedlu ima hudo na „špici* 
t;ste, ki čttajo »Sočo" in »Primorca*. Tudi 
v cerkvi nimajo miru pred njegovimi puši-
čami. Neki tamošnji »Sočan* je imel opravilo, 
y Ljubljani pri bivšem odvetniku v Tolminu, 
pri nas v veliki Časti ostalem dr. T r i 11 e r j u, 
a naslednjo nedeljo se je cula taka pušica 
izpred oltarja: »Nekaterim je predaleč v 
cerkev, na Kranjsko k advokatom pa jim ni 
predaleč. Taki so !* — Ali je pa g. vikar mislil 
na svojega brata, ki je tudi imel opravila na 
Kranjskem pri advokatih v jako delikatnih 
rečeh ? 

Za nameček še to: V Starem selu je 
imela neka koza — št ir i kozliče. Pač redka 
prikazen l 

Z Dunaja. ( R a z d i r a j o č a tak
tika). — »Narodni Listy* so prinesli svoj 
čas senzacionalno vest, da misli izstopiti iz 
Korberjevega kabineta minister za Češko dr. 
Rezek in da je baje že podal svojo ostavko. 
Oficijelna *Wiener Abendpost" je takoj od* 
ločno dementirala to vest, ki pa se je kljub j 
temu vzdržala na površju ter se ponavljala 
po mladočeških obstrukcijskih in dunajskih 
židovskih listih s posebno trdovratnostjo, in 
to še potem, ko je dr. Rezek sam izjavil, da 
ne misli na odstop nt on sam, ni kateri 
drugi njegovih tovarišev. 

Seveda na vsi stvari takoj od prvega 
početka ni bilo prav nič resnice; tista vest 
o demisiji ni bila druzega kot apel na dr. 
Režeka, da naj gre. Če je bil ta apel v da? 
našnjih razmerah na mestu ali ne, o tem 
pač ni treba govoriti* Zdi se, da hočejo Čehi 
v tem slučaju posnemati Nemce, ki so ve
deli pahniti s stola vsakega svojega stran
karskega ministra in so rovali proti njemu 
toliko časa, dokler mu niso izpodbili tal; ta 
usoda je zadela poslednjega dr. Baernrei-
therja in mnoge druge pred njim. CeI6 po
litično nasičenim in bogatim Nemcem ni bilo 
to nikoli na korist, za Čehe in za vse Slo
vane pa bi bil naravnost udarec, ko bi se 
dr. Rezek hotel in mogel umakniti s svojega 
mesta. Ko je sestavljal dr. Kdrber svoje mi-
nisterstvo, je mislil na svojo glavno nalogo, 
na konečno uredbo jezikovnega vprašanja: 
zat6 je pozval v svoj kabinet dr. Režeka, o 
katerem se je vedelo, da pozna razmere na 
češkem kakor malokdo drugi; pozvan je bil 
r mittisterslvo kakor češki uradnik in ne kot 
zastopnik kake parlamentarne skupine in 

f torej ni zavezan, niti opravičen, da bi se 
* ognil tej gonji, ki se je dvignila proti njemu 

idno in brez vsakega razloga. Bilo je 
d*>-\. •;- uxUt v-:r;S -r.-M-i m < -^*>v »i. 
tudi ministrov, od katerih se je pričakovalo, 
da bodo koristili na svojem vplivnem mestu 
narodni stvari; bilo pa jih je tudi, ki niso 
opravičili teb nad ter so ob svojem dosto
janstvu bolj ali manj pozabili na svojo pravo 
dolžnost. Dr. Rezek ni izmed tistih; vselej 
in povsod je dokazal dejanski svoje narod
nostno prepričanje; v njegovem uradu se je 
sredotočiio delovanje za češke in sploh za 
slovanske *:-:LJe.ve. Naravno bi se mislilo, da 
bodo Čehi, & doslej celih deset let niso imeli 
svojega ministra, skrbno čuvali to institucijo, 
katere dolžnost mora biti vsakomur na prvi 
pogled jasna. Ali vidi se, da delajo narobe. 
Njihovo časopisje in njihove poslance dovaja 
obstrukcijado slepih^korakov,„ ki ^nimajo z 
započeto taktiko ničesar več opraviti; na ta 
način pa se spravlja v slabo luč tudi tak
tika sama, ki ima že itak mnogo treznih in 
resnih nasprotnikov. 

Nepotrebno je, da se vlačijo v diskusijo 
o primernosti ali neprimernosti obstrukcije 
osebna vprašanja, kakor je bilo nepotrebno, 
da se je v ta prepir zanesla — slovanska 
vzajemnost, ki istotako nima s taktičnim vpra
šanjem o obstrukciji nobenega opravka. Stvari 
stoje doslej čisto jasno. Prijatelji obstrukcije 
naglašajo, da se Čehom nt dalo zadoščenja 
za skrajno žaljivi m nepravični udarec, ki jim 
ga je zadal grof CIary z razveljavljenjem je
zikovnih naredb in da v dosego tega zado
ščenja ni drugega sredstva kot obstrukcija. 
Nasprotniki te taktike povdarjajo prvič, da 
pride ob morebitnem nadaljevanju obstruk
cije parlament v resno nevarnost, ki bi se 
ne dala tako lahko odvrniti; in parlament je 
jedino mesto, v katerem imajo svobodno be
sedo zastopniki manjših slovanskih narodov. 
Drugič, da je v nevarnosti obstanek desni
čarske večine, tiste večine, v katere okrilju 
bi dosegli Čehi v narodnostnem oziru vsaj 
toliko, kolikor mislijo doseči z obstrukcijo. 
In tretjič se naglasa čisto umestno, da je 
bila tista večina, ki je odločila v mladoče-
škem klubu za obstrukcijo, jako neznatna in 
da se je velik del uglednih poslancev izrazil 
pač za najstrožjo opozicijo, a ne za tisto 
skrajno taktiko, ki pristoji morda parlamen
tarnim manjšinam, med tem ko so Čehi vendar 
še zmirom del večine. A ravno tisti poslanci, 
ki so s svojimi glasovi prisilili ves klub v ob
strukcijo, s tem preprečili razpravo o jezi
kovnih predlogah ter spravili v nevarnost 
desnico in parlament, ravno tisti poslanci 
ritjejo tudi proti napravam, ki bi jih morali 
varovati z vso močjo. Tako delovanje ni v 
prid njim samim in mora begati edo tiste 
njihove zaveznike, ki bi jim bili iz idealnih, 
ne praktičnih ozirov pripravljeni hoditi ob 
strani celo v najtežjih trenotkih. 

(Dostavek u r e d n i š t v a . — Tudi 
ta dopis nam je došel od ugledne strani. 
Priobčujemo ga po geslu: »audiatur et al-" 
tera pars", ne da bilo s tem morda ozna
čeno stališče naše stranke v tem vprašanju). 

in razne n e m 
Preizkušnjo učiteljske usposobljenosti 

m meščanske šole so pred izpraševalno 
komisijo v Gorici napravili te dni; g. Adolf 
Ko m a c, nadučitelj v Devlau iz slovenščine, 
zgodovine in zemljepisja s slovenskim učnim 
jezikom, g.dčna Lavoslava Koršič, učiteljica 
v »Šolskem domu" v Gorici iz istih predme
tov s slovenskim in nemškim učnim jezikom, 
in g.Ernest Terčič , šolski vodja v Mirniku, 
iz matematike, fizike in prirodopisja. 

Preizkušnjo učit. usposobljenosti so 
prestali v Kopru t gospica Albina G e r ž e 1 j t 
učiteljica v Tolminu, gospod Josip Sorc , 
učitelj na Žagi pri Bovcu, gospod Fran 
Muznik, učitelj na Vršnem pri Kobaridu, 
gospod Gra d N., učitelj na Vipavskem, gospod 
Bruno Jur inč lč in g.ca Lucija Les i ca iz 
hrv. jezika. Iz slovenskega in hrvatskega jezika 
g.ca Ljubica Šapic, učit. v HruSici. Iz hrvat
skega, kakor učni jezik, g* Emil P a k? ž, učit. 
v Rodiku in g. A. M e d v e d i č iz italijan
skega jezika. 

Smrtna kosa. — Na Gočah pri Vipavi 
je umrl tamkajšnji učitelj in posestnik g. 
Fran Mer čina, poznat kot značajen narod
njak in ugleden učitelj. Pogreb bo jutri pop. 
Bodi mu lahka žemljica! 

Podpredsednik Kmetijske družbe g, 
vit. Bol le se je odpovedal mestu podpred-
sednišlva, radi česar bo one 18. jun. ob 10. 
uri dop. izredni občni zbor družbe, da se 
izvoli nov podpredsednik. G. Bolleje poznat 
kot strokovnjak in kot tak je bil le v korist 
kmetijski družbi. Prepotoval je mnogo sveta, 
kar mu je jako razširilo znanje. Takega moža 
bi bilo treba pridržati, zatd še nam zdi 
Čud 30, da se je odpovedal sedaj baš po 
rednem občnem zboru. 

Jutri r Miren!I — Ako bo jutri 
lepo vreme, bomo imeli krasno veselico v 
Mžrnit. ^ t iorUH So ko J* %kii rjtJc&j ,*• 
priredi veliko ljudsko veselico. — Ob 3. po
poldne (in še prej) bodo v Gipresni ulici 
vozovi za goriške izletnike! Torej: jutri vsi 
v Miren! Pričakujemo obilne udeležbe iz vse 
soseščine. — Ako bo €opoludne dež, se ve
selica odnese na prvo lepo nedeljo. 

Bohinjska železnica. — Črta od Go
rice do Trsta je že pregledana. V minister-
stvu so z deli za bohinjsko železnico napre
dovali že toliko, da bo v par tednih tudi 
pregled črte po Soški dolini. 

Po porotnem zasedanju.— Kako ve
likanska, popolna prememba v malo letih. 
Kar se je smatralo še pred 6 leti neizvršljivo, 
to se danes vrši brez zadržka v zadovoljnost 
občinstva, slovenskega in laškega, pa tudi 
sodnije same. 

Kdo se ne spominja ,,5 o činih" bojev 
za — slovensko" poroto? Urednik tačas^V 
imel sam večkrat priliko, bojevati se v sodni 
dvorani za čisto slovensko poroto. Drugič je 
bil obsojen »in contumaciam*, ker je pobral 
šila in kopita ter pobegnil iz dvorane, potem 
ko je bil brezvspešen skoro tri ure trajajoč 
boj proti — italijanski poroti. — Znano je 
dalje, kako se je iz našega uredništva vodil 
boj v celi deželi proti krivičnim porotnim 
imenikom. Županstva so se vspodbujala, da 
so predlagala popolne prvotne imenike in 
da so protestovala proti uradni letni listi iz
branih porotnikov. Letu za letom isti boj, 
dokler se niso oblastva naveličala in so skle
nila za poskušnjo: ugoditi nam Slovencem. 
Poskušnje so se prav dobro sponesle. Sodni 
dvor in porotniki so sprevideli, kako lepo, 
gladko in hitro se vrši vse brez tolmačenja, 
s katerim se je zgubljalo silno veliko časa 
in še so dobivali sodniki iz ljudstva le bledo 
sliko tega, kar se je res godilo. — Tolmači 
so izginili, ker obveljalo je načelo t Slovenca 
naj sodijo slovenski, Laha pa laški porotniki; 
v istem jeziku bodi tudi cela obravnava. — 
Ni bilo treba spreminjati zakona, ne izdajati 
kake mmisterske nareclbe; le dobre volje je 
bilo treba ,— in šlo je. Z lehkoto se spravi 
skupaj slovenska ali laška porotna klop, javni 
tožnik in zagovornik govorita po potrebi v 
enem drugem jeziku: to pereče vprašanje 
je rešeno l 

Želimo le, tla ostane vedno tak6, ozi
roma da se nekatere malenkosti še dopolnijo. 
Tudi vsi trije sedanji voditelji razprav dosti 
dobro govor6 slovenski; ni kaj reči l Ali 
vendar bo treba tudi na to mesto rojenega 
Slovenca, ki pozna naše ljudstvo, njega na
vade in razne razlike v domači govorici, To 
zahteva vzvišenost justice same I 

Poštna zvessa po Soški dolini. — 
Kakor znano, gre sedaj pošta dvakrat iz 
Gorice po Soški dolini in obratno. Ker se je pa 
pomnožil promet znatno, nameravajo napra
viti še tretjo poštno zvezo iz Gorice s Soško 
dolino, in sicer bi odhajala pošta iz Gorice 
v jutro ob 8. uri. V to svrho se je napotil 
v četrtek v Tolmin T. Sweceny, poslan od 
poštnega ravnateljstva v Trstu. 

Krlžcv pot dveh ttornberžanov, na
šim čitateljem predobro v spominu ohranje
nih Mozetiča in Peli cona radi „izgredovB 

proti Muličevim lahončkom v Balujah, je 
dobil včeraj novo lice. Ze dvakrat sta bila 
obsojena na $ in 4 mesece. Prvič je bila 
razsodba razveljavljena in določena nc»va 
obravnava pred isto okrožno sodnijo v Go
rici. Zopet sta bila obsojena! Včeraj je bila 
o pritožbi razprava pred najvišjo sodnijo na 
Dunaju. Obsojenca je zagovarjal dr. Stanič , 
ki je šel nalašč na Dunaj. In dosegel je, da 
je bila razsodba razveljavljena v celem ob
segu in določena nova obravnava pred — 
d e ž e l n o sodni jo v Trstu. Zanimivo! 
Pomembno! Koliko se treba boriti! 

Dornberžanom moramo le častitati, da 
so pokazali toliko eneržije in častiljubja ter 
niso pustili, da bi obsojenca odsedela pri-
sojeno kazen, dokler niso poskusili vseh pri
pomočkov, da bi dosegli zaželjeno zmago. 
Tako se utegne morda vendarle posrečiti, da 
bosta konečno oproščena. — Dvakratno raz-
veljavljenje razsodbe na najvišji sodniji tudi 
nekaj pove. 

»Gtoricl* v odgovor, — Na zadnjo 
izjavo g, Gab. odgovarja »Gorica*, naj da 
50 gld. obrtnemu muzeju, potem povedd, 
kdo ni volil na obč. zboru posojilnice od 
tistih 275 glasov. — Na to odgovarjamo, da 
gospodje pri „Gorici* se hočejo prav po 
ceni izvleči iz blamaže, ker so ponovno 
bombastično trdili, da jih je volilo le — 48, 
dočim jih je g. Gab. naštel 276. — Ako 
kateri res ni glasoval, bi bila prav čudna 
kombinacija, ko se je nalašč vpisal za to, 
da pojde volit. Zakaj bi se odtegoval tej 
nameri ?! Ako hoče g. Gab. danes vedeti, 
kdo je ta, izve lahko v posojilnici, kateri je 
sodnija že vrnila vsa pooblastila in druge 
spise občnega zbora, ni torej tako radoveden, 
da bi plačeval 50 gld„ da kaj takega izve. 
Ostane pa pri svoji izjavil Gospodje pri 
„ Gorici* naj plačajo po 1 gld. za vsak delež, 
ki je glasoval, nasprotno plača on za tiste, 
ki niso glasovali, in mirna Bosna! Čemu 
toliko papirja in črnila! 

Veleposestnik Fr* Pignatari v Črni-
čah z ogorčenjem protestuje proti trditvi 
Janeza L e b a n a v »Gorici" ter izjavlja, da 
je poslal dr. Turni 28. aprila svojeročno 
izpolnjeni in pravilno podpisani pooblastili 
za se in svojo soprogo (vkupno 80 glasov)j 
ker ni bil gotov, ali sta prvič podpisani 
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pooblastili prišli v roke prUi 
napredne si 
b-ti gaic*? iit*;-it; O»CS*«IČ» nl-ittogsi udeležili, 
je poslal pooblastili dr. T u m l — Kar kvasi 
Rojčeva trorobeta, je le bedasto izmišljena 
laž, ki ima namen, zbuditi nečastne dvome 
o dr. Turni v oCeh takih Ijudij, ki ne Citajo 
»SoSe* ali »Primorca*. Tak zloben namen 
je prozoren posebno od strani uredništva 
^Gorice", J&ima na svoji strani pač dovolj 
veljavni prid — dr, * f '?avKcev 
AU ne! Tudi ta sicer prebedasta lal je dobro 
došla klerikalnim poštenjakom. — Dr. Turna 
bi se preveč ponižal, ako bi hotel tako no-
rostno hudobijo ovaditi kazenski sodniji. 

Došla nam je tudi daljša izjava od dr. 
Turne. Toda — »prosimo uljudno — čemu 
toliko prostora za take podobne neumnosti. 
Bodi dovolj s temi vrsticami. Citatelji imajo 
pač že do grla dovolj. 

Semenišče — ognjišče hudičevih 
naklepov. »Prioi-.-—List" ~se je zopet iz
kazal v svojem elementu. Odgovorimo mu po 
zasluženju prihodnjič. Povemo pa že danes, 
da bo naš odgovor tak, kakor&en mora biti 
na — izbruhe peklenske kovačije v seme
nišču. Hočejo imeti razpor na vsej črti: ga 
bodo torej imeli. Bomo videli, koga bo bolj 
glava bolela in čegavi žepi bodo bolj trpeli, 
pri nas ^liberalnih* ali po farovžih, 

O »čudovitem* dogodku v Plerlsu. 
— Vse preiskave so ustavljene, ker tudi orož
niki, ki so preiskavah te dni ***e mogoče, 
niso našli ničesar, in ker so oblasti prišle na 
drug sled, po katerem bo najbrže resnica to, 
da Pontoni ni bil napaden, se ni ponesrečil, 
marveč pobrisal jo je lepo v Italijo. V ne
deljo dopoludne je videl neki finančni stražnik 
prt Palmi mladeniča v kolesarski obleki, po 
kateri bi se dalo presoditi, da bi bil Pontoni. 
Prišel je skoro do meje, potem pa krenil na 
pol proti Viškemu. To je" moralo biti okoli 
7. ure zjutraj. Okoli 8. so ga videli blizu 
Viškega, odkoder je krenil po stranskem peš-
petu neopazen čez mejo, ter jo je ubral hitro, 
kar so ga nesle noge, čez polje. Tako je pri
povedoval neki kravji pastir, ki ga je videl. 
To bo torej najbolj verjetno, da jo je po
pihal Pontoni čez mejo. Zakaj, o tem molče 
Lahi previdno, ali že pride na dan. Morda 
ima mož kaj h u d e g a na vesti, da je izginil 
na tak način ter je hotel preslepiti svet, da 
je mrtev, — česar človek vendar ne stori 
tako za šalo t 

Da se je pripetilo kaj takega kod med 
Slovenci, to bi bili kričali italijanski Usti 

. ter sumničili in podtikali na vso strani I 
Pontonija, katerega so zaman iskali po 

Soči in šumah pri Pterisu, so našli srečno 
včeraj laški karabinjeri, ki so ga arelovali v 
Palmi, Udal se je brezpogojno. 

Županom v Gorici je bil izvoljen v 
četrtek zopet dr. V e n u t i, in sicer soglasno 
od vseh navzočih občinskih svetnikov, kate
rih je bilo 19. Dr. Venutija poznamo kot 
zastopnika radikalne laške struje v Gorici, 
drugače pa sam na sebi ni kdo ve kako 
usposobljen za župana. Na izvolitvi se je 
zahvalil ginjen, v govoru seveda ni smela 
izostali zatrditev, da stoji v njegovem pro
gramu tudi točka: „di£esa della nostra na-
zionalita*. To se pravi po slovensko: muni-
cipij pod vodstvom dr. Venutija bo še dalje 
šikaniral Slovence v mestu, kakor jih je 
doslej pod njegovim slavnim županovanjem! 

Zgubljen sin. — Peter Lutman, 15-
letni sin krčmarja Ivana Lutmana v Dolgi 
ulici po<t Turnom, se je bil zgubil in od dne" 
15. t* m. niso vedeli več zanj. Mati ga je 
nekaj okregala ter ga podila, naj si gre iskat 
dela. In res je odšel, stariši so bili v skrbeh, 
ker ga niso mogli dobitikljubu iskanju, brzo-
javili so v Trst na redarstvo, ali le ni bilo 
ne duha ne sluha o sinu. V četrtek pa seje 
vrnil v tolažbo starišev, ter je povedal, da 
na materine besede je odšel proti Trstu peš, 
prišel je do Trsta, odkoder se je vrnil tudi 
peš. Saboj ni imel nikakega krajcarja, zalo 
je prosil po poti jedi \t\ prenočišča. 

Da je izginil, smo bili povedali v zadnji 
številki. 

Dva osla sta mu ušla. — Fr. Torošu 
v Moši sta ušla iz hleva dva osla v četrtek 
po noči ter jo udarila čez polje po svetu. 
Ubogi Toroš se je prestrašil, ko ni več dobil 
oslov v hlevu, zato se je napotil v Gorico, 
poprašat, če so kodi videli ali celo ujeli nje
govi dve živalici. V žalost mu je povedala 
neka ženska, da je videla dva osla, kako sta 
tekla po Solkanski cesti, kam, kdo ve. 

»Idrijski Sokol* priredi jutri v nedeljo 
80.. t* m. svoj majnikov izlet v C e r k n o n a 
Primorskem s sledečim vsporedom: Odhod 
ob pol 10. uri dopold., prihod v Cerkno 
okoli 12. ure opoldan, potem skupni obed v 
gostilni g. P, Jurmana. Ob 3. uri popoldan 
javna telovadba na prostem; po telovadbi 
prosta zabava. Odhod ob 8. uri zvečer. Pri 
obedu, telovadbi in prosti zabavi s vira odde
lek c. kr. rudniške godbe. Pri neugodnem 
vremenu se bo vršil izlet dne 27. t. m. Iz 
Idrije, kakor tudi iz okolice se obeta veliko 
udeležencev. 

Listnica. — Izpustiti smo morali radi 
preobilega gradiva več poročil in dopisov. 
Pride prihodnjič. 

Razgled po svetu. 
Brin?ni zbor. — Vlada je predložila 

6 mesečni budgetni provizorij z motivacijo, 
da bržkone do konca leta ne bo mogoče* re
šiti finančnega zakona, v jeseni bodo pa zbo-

nl z b o r i , da re 
in se sporoči njim po vladi predlagana akcija 
Kted* zMisaaj« at&lftih fimm, Po načrt« 
je pooblaščen finančni minister, porabiti 68 
miljbnov kron za nujne investicij^ : šolske i 
zgradbe, vodne, železnice, itd. " ' 

Med drugim je bita stavljena po Stroh-
bachu in tovariši interpelacija glede na ne
mire na dunajskem vseučilišču; Cehi so pred
ložili nebroj petictj. Vprašali so predsednika 
Fuehea> če je^Molj i posnemati S- podpredg, 
Začka, ki je zadnjič zaključil sejo, ker hi 
bilo zadostnega števila poslancev, Fuchs je! 
odgovoril da ne, marveč da v takem slučaju1 

treba le prekiniti sejo za nekaj časa* Ko so 
se izvršila razna glasovanja po imenih, so 
Čehi odšli iz dvorane, nakar je predsednik 
prekinil sejo proti dosedanjim običajem, potem 
se je nadaljevala seja, ker je bila levica dobro 
zasedena, prišli so nazaj tudi Cehi, ki so 
prijemali trdo Fuchsa, ki je končno zaključil 
sejo.—V-včerajšnji—seji jê  odgoToril nMčhi 
minister na interpelacijo o izgredih na du
najskem vseučilišču z zatrdilom, da se posreči 
ustvariti zopet redne odnošaje. Čitali so 
predloge in interpelacije toliko časa, da niti 
do dnevnega reda niso prišli. 

Dopolnilno volitve v ljubljanski ob
činski svet so končale včeraj, V vseh 3 
razredih so bili izvoljeni možje kranjske na
rodno-napredne stranke, klerikalci in Nemci 
niso postavili kandidatov, 

Zakonski načrt za delo v preinogo-
koplh. — Vlada je predložila zakonski načrt, 
s katerim se določa 9-urno delo v premo-
gokopih, uštevši vhod in izhod iz preinogo-
kopov. Izjemo so dovoljene v izrednih slučajih. 
Zakon stopi v veljavo čez leto dnij. 

las železniškega odseka. — Seja že
lezniškega odseka včeraj, katere se je udeležil 
tudi Železniški minister pi. Wittek, je bila 
brezvspešna, in sicer vsled obstrukcije Mla-
dočehov, ki so zahtevali doslovno citati je in 
glasovanje po imenih glede vseh peticij, po
stavljenih na dnevni red. Na opazko po
slanca Knolla, koliko časa bo še pač »rajala 
ia šala, je odgovoril posl. Maštalka: iJokler 
češki narod ne dobi zadoščenja za razžalitev 
z dne 17. oktobra 1890. O prepiranju, kije 
nastalo vsled tega, je vladal velik nemir, vsled 
česar je načelnik Kaftan zaključil sejo. 

Proti $eškl oustmkeijl, — Da se 
prepreči nadaljevanje čoške obstrukcije, jo 
predlagal posl. KaLhrein koalicijo desničarskih 
in levičarskih strank, ki bi šla proti Čehom, 
Nemci seveda so s tem zadovoljni, ker laka 
bi videli nu svoji strani Slovence, Poljake hi 
nemške klerikalce v boju zoper Cehe, ob 
jed nem pa za vzdržek levičarske vlade, Naj-
prvo, ker treba postaviti proti češki obstrukciji, 
naj bodo izredno dolge sejo. »Slov. Nar.ft od 
četrtka se bavi s češko obstrukcijo v uvodnem 
članka ter pravi glede na slovenske poslance. 

„Ne more se od njih zahtevati, da hi 
se pridružili Cehom in tudi sami začeli ob
strukcijo, nasproti pa se sme in mora od 
njih zahtevati, da ne pridejo nikdar in za 
nobeno ceno v navskrižje s Cehi, nego da 
vse store, da se prepreči nameravano izoli-
ranje Cehov. 

Javno mnenje na Slovenskem pričakuje, 
da se slovenski poslanci ne bodo nikdar več 
tako daleč spozabili, kakor so se za časa 
koalicije spozabili klerikalni poslanci, ki so 
tedaj pod Klunovim in Hohemvartovim vod
stvom delali tlako nemškim strankam in kakor 
nekaki lancknehti pl. Plenerja stali nam na 
sramoto mej najhujšimi nasprotniki češkega 
naroda. 

Po naši sodbi je dolžnost slovenskih 
poslancev, da v teh težavnih časih obstrukcije 
podpirajo češke zastopnike moralno in mate
rialno vsaj toliko, kakor češki veleposestniki 
in brez ozira, če vsled tega tudi desnica raz
pade, saj ta desnica itak ni storila niti naj
manjšega koraka, da hi svojemu programu 
pomagala do velja ve* in je tako Cehe kakor 
Jugoslovane samo zadrževala, kadarkoli so 
hoteli storiti kak korak za pridobitev v des
ničarskem programu na odlično mesto po
stavljene narodne ravnopravnostu Ako bi se 
slovenski poslanci dali od vlade in od de
sničarskih elementov zapeljati v to, da bi 
kakorkoli metali Cehom polena pod noge, 
morajo biti pripravljeni, da se jim politično 
misleči slovenski svet postavi po robu. 

Slovenci ne smemo nikdar pozabiti, da 
zamoremo v dunajskem parlamentu resničnih 
in trajnih vspehov doseči samo, Če bomo 
tesno združeni z zastopniki češkega naroda, 
in da bi sami kopali grob narodni ravno-
pravnosti, ako bi se dali od Cehov ločiti ter 
izkoristiti proti njim* ki so dejansko jedini 
naravni in odkriti naši zavezniki". 

Dr. Heroid o obstrnkciji. — V mla-
dočeškem klubu v Libnu je govoril v torek 
poslanec dr. Heroid. Najprej je pripoznaval, 
da so se tehtni glasovi v klubu oglasili proti 
obstrukciji; potem pa je naglašal, da se je 
večina vendar odločila za obstrukcijo, ker je 
prepričana, da je to taktično postopanje je-
dino možno. Na volilcih pa je, da najizdat-
neje podpirajo svoje poslance v njih resnem 
položaju. In da bo temu tako, je dokazal 
ravnokar shod obrtnikov v Pragi, ki so od
ločili, da svoje posebne interese zapostavijo 
narodnim interesom češkega naroda. 

Cehi bodo obstruirali, ker vidijo v tem 
sredstvo v dosego zadoščenja za krivico, stor
jeno jim po odpravi jezikovnih naredb. „Mi 
hočemo dokazati — je vskliknil govornik — 
da se češkega naroda ne more žaliti nekaž-
njeno. Nemci so z obstrukcijo dosegli svoj 

cilj, da-si so bili v manjšin?. Zato se zate-

močjo dosežemo ravnopravnost Obstrukcija 
ni nikak privilegij Nemcev, ista je sedaj ta-
korekoč skupna last vseh avstrijskih narodov. 
Jezikovni načrt fKOrberjev ostane pač le ko
šček papirja. Lahko je govoriti, naj Cehi s 
pomočjo svojih zaveznikov spremene jezi* 
kovne načrte, kakor se jim zdi. Cehi pa vedo 
dobro, ,da bi Nemci Jtako^ nastopili proti ta
kemu zakonu in zopeT začeli z obstrukcijo*. 
Zbor je vsprejel resolucijo, s katero , odo
brava postopanje čeških poslancev. 

Druga železniška zveza•'$ Trstom in 
deška obstriiketja. —* Laški klub se je 
obrnil do Mladočehov s prošnjo, naj z ob
strukcijo ne preprečijo imenovanja poroče*! 
valcev o predlogah za novo železniško zvezo 
in za dela v tržaškem pristanišču. 

Poslanec R o b i č je bil zašel v živahen 
razgovor s Cehilglede na- drugo železn* zvezo 
s Trstom* češ, da vsaj to naj puste Jugo
slovanom. u 

Vojna v jnžiit Afriki. — *Reuter" 
javlja iz Pretorije dne 15. t. m.: Uradno 
poročilo z bojišča poroča: Zav^zne čete so 
v soboto jutro vzele v naskoku trdnjavice 

?g Mafekinga, a po noči od sobote na 
n eijo so jih Angleži obkolili ter so Buri 
izgubili, kolikor je dosedaj znano, 7 mrtvih, 
17 ranjenih in nekaj ujetih. Kakor je slišati, 
so Buri včeraj odbili prednjo stražo južne 
pomožne kolone. 

Župan v Newjorku je sprejel v mestnem 
domu o navzočnosti mnogih dostojanstveni* 
kov odposlance burskih držav ter jih je 
zagotavljal, da jih svobodoljubni narod pri
srčno sprejme. Potem so govorili odposlanci 
ter apelirali na sočutje Amerikancev. Wessela 
je dejal; Ne prosimo vas, da pojdele za nas 
v boj; prosimo vas le, recite Angležem, da 
prenehajo in pomislijo, kaj delajo. 

Ni dvoma, da hoče Kruger, kakor go
vorijo v Pretoriji, zapustiti prestolnico. Vlado 
transvaalsko mislijo prestaviti v Lvndenburg 
ter poskusiti potem zadnji odpor. Državni 
zbor (volksraad) da je odobril ta predlog. 
Vlada ni izpolnila svoje obljube, da bi ban* 
čnirn zavodom za pol milijona kovanega 
denarja, katerega je zahtevala in dobila pred 
dvema mesecema, vrnila zlato v Šibicah. 

fiaziiotoro, — V Ljubljani ustanove 
slovensko banko po vzorcu znane „Živoo* 
stensko banko« v Pragi* — V Ljubljani je 
obsodila sodnija dva bogoskruneža, ki tta 
poškodovala več znamenj ter razbila božje 
podobe, na 18, ozir. 13 mesecev težke ječe. 
- - Bivši srbski minister Taulanovič, z nova 
obsojen na 11 let ječe, je obolel tako, da 
so ga morali prenesti iz ječe v bolnišnico. 
— Češki dež. maršal knez Lobkovic je bil 
poklican na Dunaj, zakaj da ni ustavil go
vorov dr, Baxe in Praška (katera smo pri
občili tudi v aSoči"). Knez je bil pripravljen 
takoj odstopiti, ako bi ga vlada prijemala 
radi tega. — V Pragi so bile povodom praz
nika sv. Jana Nepomucena velike narodne 
manifestacije. — V nemškem državnem zboru 
nadaljujejo razprave o „lex Heinze*. Kleri
kalni življi se trudijo* na vse načine, da jo 
uveljavijo. — Poročajo z nova, da ruski car 
poseti razstavo v Parizu. — V Pragi so are-
tovali delavca Jelineka, ker je ustrelil v gozdu 
na svoje 4 otroke in 3 smrtno ranil. Pravi, 
da jih je hotei obvarovati bede. — V papir
nici Levkam pri Ljubljani stavkuje 700 de
lavcev odčetr tka. — italijanska državna 
zbornica je razpuščena. Nove volitve bodo 
3. jun., dopolnilne 10. Državni zbor se snide 
10, jut;. 

Kanal iued Dnnavom In Adr^Jo. — 
Poroča se, da je inžener C. Wagenfuhrer na 
Dunaju, kateremu je bila podeljena koncesija 
za pripravljalna dela za gradnjo kanala med 
Dunavom in jadranskim morjem, Že odredil, 
da v njegovi službi stoječa inženerja Maks 
Huber in Albert Wesselski skoro pričneta s 
pripravljalnimi delt in načrti za označeni 
kanal. Na Kranjskem se bodo ta dela raz
širjala v smeri: Vrhnika, Logatec, Spodnja 

„ in zgornja Planina, Strmec in Razdrto. 

raacijsnie pisarne, naj 
| je vedno težko, ljudje se ne privadijo na 

pisarno tako lahko, ali sorazmerno, kakor je 

mmxm ¥ najj^l&Rs^jh stvareh pmirfr^m 
IS osofc pisarni -. , ' 
drugi p 

- In sede-.' <t t - - j ,\ « ifc ;. j •-,. , 
kako je to vršilo 
se je 11 prav lef \ 
davanj, eno enke* . , i , , 
vena informacijska pi -. < se je 
po §,& dr. pr. zaklad za pod; • , . 
in sirot onih obrtnikov in , . ki so 
bili člani društva, in m ? 
muzej.... Odbor sam jeVpa ime 
polletju 19 sej, kar je . Isnika. 

T par dneh pa izide "knjižica ^Trgov
skega in obrtnega Sruštva za; Goriško*, ki 
bo brez ilvombe /velikanskega pomena za 
m*oj immim m KihtU na {fcri&era, Hnasl?© 
je v zvezi znamenitimi! ti • - -
nimi zastopi, kakor; s trg 
nima zbornicama v ' 
Češkem, s trgovskim! dr ri * 
Pragi, .Mercur" v Zagrebu, s 
obrtnim društvom za , * 
z deželno jednoto obi % Bvm 

To je stvai • • . . ? , 
v minolem polletju. KakSna bo v be 
vemo, ali upamo, p< â dobro v M 
društvenega vodstva, da h- •• . * 
lepia, Sedaj je bil se le začef - . i 
je delalo najtežje delo, zato ga je tudi le 
malo videti. 

Želeti bi le bilo, da se sedaj drultvu 
pridruži kar največ trgovcev in obrtnikov v 
naši deželi ter da se tako utvori niogc 
stanovska organizacija, s katero bo treba vsa* 
komu računati 

Trgovina s hmelura je v poslednlh 
dneh zopet oživela, Posebno gibanje je Mlo 
videti v Zatcu, 

Brnžbe % omeientm jamsiT^iu. - -
Na skupščini kluba industrijalcev na Dunaju 
se je izrazil minister trgovina Call, da vlada 
v kratkem predloži javnosti načrt zakona o 
družbah z omej. jamst ki se je v Nemčiji 
kot prav izboren izkazal in se zelo mzilrll* (n 
to pr* tako naprednem akcijskem zakone-
davstvu 1 Zavedna teh družb bi bila pri nas 
prav zaslužno delo, posebno le, dokler ne 
zreformirajo sistematično akcijskega sakono-
davstva, »Gas* pravi, da bi brez dvombe tudi 
po reformi značno prispel ta novi zakon k 
pravi podjetnosti. 

Sadni t rg , — Včeraj je došlo okoli 
£0 q češenj na trg. Šle so po %$ do 36 kr. 
kilo, a so še prav slabe. — Domači grah je 
tudi še redek. Gena do 26 kr. kilo, — 
Šparglji so v deževnem času zopet poskočili 

Trgovsko in obrtno društvo asa fto-
riSko v minolem polletju. — Nočemo mo
rebiti pisati hvalospevov na to naše dičrio 
društvo, ali dolžnost naša je, da pogledamo 
na delovanje društveno v prvih šestih me
secih njegovega obstoji. Bodemo kratki, 
omejiti se hočemo samo na uradne podatke. 
Govorilo se je in pisalo, da je najvažnejše 
pri »Trgovskem in obrtnem društvu* pisarna. 
Kaj je delala ta ? Iz d ne v n i k a A. raz vidimo, 
da je odposlala v 6 mesecih vlog, pišem in 
dopisnic 1578, seveda ni tu vštetih onih in
formacijske pisarne. In sicer v mesecih od 
t SV nov, 1, 1899. do L dec. vlog, dopisnic 
in pisem 196» od 1. dec. do 1. januv. 1900. 
— 313, od L jan. do 1. febr. 98, od L 
fem\ do 1. marca 33, (tačas je bil društv. 
uradnik na potovanju), od 1. marca do 1. 
aprila $35, od t. .aprila do .1. maja 75, od 
1* maja do 15. maja 28* Opravilnik pa nam 
kaže za prvih šest mesecev sledeče; VIo 
pisem in dopisnic je pisarna vsprej 
seveda zopet tu ni všteto delovanje infor-

Svilene Meze gld. 2*40 
ia vi&je! — 4 raelre! — poštnino in carino proilo 
Vzorci obratno; ravno tako tvn&- helo in barvano 
„Hennehm*gove svile* od 45 kr. da gld. 14*05 i> 

(6) 
G. H e m i e b e r g , tovarnar stile 

(t*, in kr. dvomi zalagatelj) v « 
ŠtV. 293. 

Razglas, 
Dne 7. junija t. 1. od 10—12 ure 

dopoldne se bode vršila javna dražba 
občinske hiše (stara šola), ležeče na 
glavnem trgu v Nabrežini. 

Klicna cena 7000 kron. 
Ponudniki vložijo 10$ varščino* 
Kdor želi kupiti hišo, si jo }ahko 

ogleda vsaki dan do dražbe in med 
dražbo. 

Županstvo v Nabjrei lnl 
dne 16. maja 1900. 

Župan; 
C a h a r i j a. 

Stroj žveplanja asa prlhodnloit 

w¥iticola% 
odlikovan na kr . zavodu umetnosti v 

% Benetkah. 

Puka iv^to venomer ter tvori pravi oblak. 
Deltije vspeSn^e nego osem 

navadnih mehov m žveplanje ! 

Zastopnik in zaloga: 

Rajmueid Kren v Gorici. 
Z dežele na deželo 

se išče s i julijem 
trgovskega pomočnika 

z dobrimi, spričevali za mant i iakteno, 
špecerijsko in jedilno trgovino. Plača 
po dogovoru. Ponudbe na upravriištvo. 

Slavnpznana 
Švarova gostilna v Koamu 

se oddži 

takoj v najem 
z vsemi potrebnimi prostofi, I i 
po dogovoru* bodisi od ii ii pa proti 
letni najemščini. ,. 



>tda 1881, v 6©riri u$lano#Ra ivrika 

pnporofo pr««. duhovščini in slavnemu oh&jsttu 
svojo lastno fedelovalnieo umetnin cvetlie za vsako
vrstne cerkvene potrebe. Ima veliko zalogo nagrob-

. &h w«fftt» $>* m^Mm p^fcr^ rc5cwjao steile &i 
vse po zmerni ceni. — Naročila za deželo izvrSuje 

Najboljše beril > ii» <ia ifo j e 
vsf in ko pohvaljena 

• J h l * P tVi iBib aH izvir sreči" 
N ? knjiga za vsakega človeka, ka* 

teri se hoče sam lahko in hitro navadili vsega po
trebnega da more sebe In druge blažiti in prav ol> 

iK̂ i? «0 fef, w-«» M fir̂ ti r^mimm s»v3^r* p« 4«* 
**jfe ?ftaB$6* B* te^t »L Jfcr,, f i l t r i « , 
i | ;, ..... II s * Ti*. %8. 

*U 1»? mn \-&a \*gv> %*$&• ** iffeiiw-^> In 

DRUŽBE 
?V.*"l^Ji> IN METODA VIJUBIJAN^ 

Ivarina je najboljša cikorija. 

HALOGA 
SV.JEBAČIMO 

V LJUBLJANI. 

h im si rtgmH irttfi Mtlkiv titar| tipal 
iitovajte u m i i i j i i l j i N̂tank h pravi j itisvi 
htl, ti j« clkirija ali: „%ava druibe sv. 

Cirila in Metoda v Zjubtjani'* 
D o b i v a &© p o v s o d ! 

Rim zahp pri: MM WM v IjriQnL 

pekovalr i mojs ter m sladeiear 
T Geodet na K o m a St S* 
F^p^roča %rakafr&tm pc*:iv**5 kolačem 

Brm m • -te i t d* 

I a se slavnemu obiinsl?« za 
, • . čila ter ob solidno 

nošlrečbo po jstk-? ».eni* h cen<'fh* 

Na det, jnhii razstavi odlikovan s srebr. drž, svetinjo 
Na lvovsfci razstavi s prvo ceno — srebrno svetinjo 

S p li II 

Twina »zamifi trimM priprav 
JOS. YIMBYŠ-JL, 

v Pragi nn Srailiovtt 
(Prah: . * ilo 816. 

se priporola 
k popobierita uzomemu prirejevanjn 

sokolsktli in Selških telovadni« 
po najnovejših prtpoznanih in praktičnih sestavih* 

V ta dokaz je na razpolago mnogo pripoio&i-
olih sprit-al do inozemskih. 

2agotavyajednoleto.ee cmerae, plačuje 
se pa na mesečne obroke po volji in zmožnosti, 

jfavadne priprave so vedno Y zalogi. 
Ceniki, proračuni in načrti za popolno telo 

vaUnice pošilja na zahtevo brezplačno in poštnine 
prosto. w» 

Poprav« izvršuje po imjulžjih cenah. 

M - VELIKA ZALOGA - * • 
ŠIVALNIH STROJEV IR DVOKOLES 

SAUNIG & DEKLEVA V GORICI 
ulica Municlpio št . 1 

l [mehanična delavnica v Nunski ulici št. 16-
V zalogi imamo nad 

100 šivalnih strojev vsa-
ke vrste na razpolago, 
kakor za šivilje, krči 
fevljaijoinseillnrjeJuiU 
za umetno v« 
ekerei). Nahajajo m tu*li 
v zalogi dvokolesa prvih 
tovarn kot avstrijskih in 

(Brez konkurence!) inozemskih. •• 
^ T - Cene so od #ld. 9 0 naprej. - ^ B | 
Z nami Je wsmk® fconkur«nea nomogača f 

Se toplo priporočamo z odličnim spoštovanjem udani 
SAUIIIG & DEKLEVA. 

B. Poniž v Gorici 
Tržna iliiKt, pri sadnem trgi. 

V zalogi ses vdobiva po skromnih cenah: 
B a r v e suhe in oljnate (proste in 
v škatlah), pokosti (lake), zamazka 

. ^art iol i i iej , t inta; 
ci&mmrAi > ščeti, šablone; za« 
maipir, gobe t milo; bencina, sveče, 

tli |H*f«-«*i i p i r i f f 
vi r? k k k l ina; ž vepl &f v it i i jot; cevi 
m kav-iiilca, g^!yl"n*: ra^n** ^o!i olja 
in esi • - a mast, ( š takf i ževo 
o l je ) Sda; čaj , med, 
tt..vn ;.n .. v. ! . *ome), 
eevri^vMO ki^ilki hi kot primeša di-

• . ; razna čistila, gladila 
i n m a papir, 

., ».>2.-imaz itd.); prepase za 
in drage kiritrgiična 

Ojprav« a za pse , fosforno-
krsio apno if nl?^H;rJl;J; t^podišeče. 
lil^g (pi i^iKcrije); i r a b i č i n e 

—• Mihael Potočnik - Gorica a— 
Židovska ulica 3 (via AscoSi 3.) 

V H U K A ZALOGA PEČIJ, VSAKE VRSTE, 

V zaJ* 'v o tudi 
ognjiš ke vrste, 

stavbeni dimniki-, 
ilovnate eevlj i.-t. d. 

vie p 

Postavljam ognjišča, 
in izvršujem vsa 

v to obrt spadajoča dela 
t po zmernih 

Usfattovljaiia tvrdfca lata 1886. 

Ivao Drufovka v Gorici 
na Travniku štev. 5. 

Tovarna nadplatov Ozka aiiea št. 8. — Filijalki v Komnu in Sežani. 

Tovarniška zaloga usnja in podplatov 
ter vseh potrebščin za čevljarje, različnega usnja za sediarj*e, 

knjigoveze, tapetarje itd. 

astna tovarna nadplatov (ickhoberiheile), 
je rmenov In oprav OT vole. 

Glavni zsalagatelj 
voščila družbe sv« Cirila 9 a « m 9 • « « 
d ^ ^ « ^ v » in Metoda v Ljubljani« 

Kupuje surove kože in loj po najvišjih dnevnih cenah, 
Cenik! na zahtevo zastonj in franko. 

Svetilke iz papirja 
(Lampioni) 

se rabijo vslgdar tn povsod 

pri veselicah na prostem. 
Dobivajo se po t o v a r n i š k o t e k m o v a l n i 
Ceni , v velikej i/bcii narodnih in drugih 
barvah, v tovarniški zalogi papirja in lastni tovarni 

papirnatih izdelkov 

Ant. Jeretič v Gorici 
Semenišfta ulica 3. - Za veliko vojašnico 15. 

Ravno tam se nahaja bogata zaloga m o l i t v e n i h 
knjig v slovenskem, nemškem in ita-
I j a n s k e m jeziku, v najcenejih kakor tudi n a j -
flnejlh in najelegantnejih slonokostenih 
vezilih, primernih za prvo SV. o b h a j i l o in 

sv. birmo. 

I 
1 

Ji 
Samo 1 krono za 3 žrebanja. |2reb. danes ob 8. uri mil 

Glavni rtobitki 60 .000 *««•' 15.000 k , 0 U in 12.000 k l 

v grotovinl z 2 0 % odbitkom. 

mn 

Srečke banke za invalidne j , ; : K S ; * = * » = 
po 1 krono j IIL žrebaiije: 10. novembra 11M)0. 

priporočajo: &m Genti l l i , A. V. J o n a , Miche l s tdc l tor & C o m p . , * . P t n c h o r h r 

ifKrojaška zadruga11 

v p i s a n a z a d r u g a z o m a j a n o z a v e z o v G o r i c i . 
Gosposka ulica št. 7. 

Velika z a l o g a manufak tu rnega blaga. 
Priporoča cen}, odjemalcem svoje v obširni Izberi dospelo novo sveže blago* 

za spomlad in poletni Čas, za ženske in možke; vsakovrstna sukna, kot: Loden, 
Kamgarn , C h e v l o t i. dr. 

Krasna izbera vobienin, perkal, Battist, satin, »Voile de Laine*, Zepiiir i. dr. 
za ženske obleke. 

Priporoča izborno perilo, bombažasto in cvirnasto, katero prejema iz prvih 
sležkih tovarn; med temi ima tudi preproge, namizne prte, zavese, žepne rute, 
bombažaste in cvirnaste, blago za blazine, plahte, kovtre, žamet in pliš v vseh 
barvah; prtenino, ogrinalke itd. Lepo perilo za možke in sicer; srajce, ovratnike, 
zapestnice, prsnike, ovratnice, nogovice, JSger-srajce, za hribolazce itd. itd. 

Vse po ftnjiitljih in zadnjih cenah brez pogajanja. 
Rt željo te piitfe taii iiiircs, poštnine proste. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^m^^^^M^^^^S^^^^^^^i 
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